

论虫类药在骨伤科中的运用

江西玉山县中医院伤骨科 汪益荣

纵观古今名流，其对虫类药的运用可谓神奇，横睹临床各科，虫类药的应用极为广泛，内、外、妇、儿各科均有应用，但首推的却是运用在伤骨科，其很多疾病治疗是以虫类药为主药的，甚至单纯用虫类药。虫类药很多，主要有地龙、僵蚕、全蝎、蜈蚣、白花蛇、乌梢蛇、水蛭、虻虫、地脚虫等，它们之间有一定的联系，各药都善通经络，也各有其所长，如地龙善清热熄风通络，僵蚕善化痰通络，全蝎、蜈蚣善散结搜风通络，白花蛇、乌梢蛇善祛风湿、透筋骨、通经络，水蛭、虻虫、地脚虫善活血逐瘀、破积通络。在治疗中针对疾病，取其所长，合理配合，微妙得体，则疗效可观，尤在一些疑难症之中更能体现出虫类药之特长。本文所要论述的是虫类药在伤骨科的骨折、软组织损伤、痹症、骨质增生与感染性炎症、骨肿瘤等方面的应用。

因为虫类药善通经络、透筋骨、行气血，而

精确称取“伤药1号”被检品粉末0.7g，三份。取三个偏形瓶分别加入三份粉末，称重。药层厚度不大于5mm，开盖放入恒温干燥箱中，温度100—102℃，2小时后取出，迅速加盖放入干燥器中放至室温，称量。再放入干燥箱中，重复以上操作直至称量恒重。结果如下：

此样品含水量符合药典标准，小于9.0%，

3、“伤药1号”外观检查

本散剂的细粉末，土黄色；色泽一致；混合均匀；干燥；疏松。符合药典要求。

本批检品在二个月后重复上述试验，结果相同。

伤科疾病，病位无非是经络、皮肉、筋骨，其发病机理以及辨证施治的理论基础总离不开气血，所以，虫类药在伤骨科的运用最为普遍。由于笔者水平有限，经验欠缺，略知皮毛而已，如青蜒点水，肤浅议论，恳望各前辈同道予以引导指正。

一、用于骨折方面

骨折早期（血肿形成和机化期）内服虫类药如水蛭、虻虫、地脚虫等和其它活血化瘀药，以加强骨折断端局部血液循环，并清除血凝块以及代谢中的分解产物。中期（原始骨痂期）用地脚虫、地龙等药活血通络、接骨续损，促进骨折愈合。后期（骨痂改造期）补肝肾、壮筋骨，加用地龙、地脚虫、全蝎，有达到功能的恢复和骨痂改造。虫类药在骨折中的应用，古籍医著已有所论述，《本草通串》言：地脚虫“破一切血积，跌打重伤，接骨”，《本草经疏》云：“虻虫治跌仆损伤，续筋接骨有奇效”，《本草衍义》言：水蛭“治伤折”。河南洛阳整骨学院曾临床观察了地龙对骨折愈合的作用，具体用法是鲜地龙捣浆外敷，干地龙末内服，取得较好疗效，认为地龙有消肿止痛、促进骨痂生长，加速骨折愈合的作用。由此可见，在骨折中使用虫类药能促进症状的消减和缩短骨折愈合期。本伤科在治疗50余例骨折中进行了比较，30余

天气：晴、北风、30℃

	1#	2#	3#
样品重	0.7001	0.7008	0.7004
样品+瓶重	19.0369	17.6885	17.5173
第一次干燥称量	18.9798	17.6305	17.4600
第二次干燥称量	18.9784	17.6295	17.4598
第三次干燥称量	18.9774	17.6290	17.4589
第四次干燥称量	18.9773	17.6290	17.4589
样品水重	0.0596	0.0595	0.0584
样品含水量	0.0851	0.0849	0.0834
平均差	6×10^{-4}	4×10^{-4}	11×10^{-4}
精度	$3 \times 10^{-4} = 0.03\%$		
平均含水量	84.5%		

例患者各期使用虫类药，比未使用虫类药的20例患者平均提前3—5天减轻症状和愈合。

二、用于软组织损伤

软组织损伤是指关节、筋络、肌肉的损伤，可分为急性和慢性损伤两种，在慢性损伤中有很多属于痹症范畴，本处所指的主要是指急性损伤和某些慢性损伤。在治疗软组织损伤时，除使用传统推拿手法外，若能及时内服中药，加用虫类药，则可取得较满意的效果。急性损伤用活血化瘀，消肿止痛药中加入活血通络逐瘀的地别虫、水蛭、虻虫，能改善局部循环，促进血肿和炎症的吸收，从而使损伤提前愈合和防止迁至慢性。慢性损伤者或由于急性损伤失治或慢性劳损而致，其病理为气血瘀滞，脉络不通，治疗时药用地龙、地别虫、全蝎、蜈蚣活血通络、防治肌腱、肌肉、韧带的粘连和僵硬。根据症状的偏重不同配合其它中药，偏寒者加制川乌、制草乌、细辛、桂枝、独活等祛寒止痛、通络，偏湿热者加用生黄柏、苍术、牛膝、薏苡仁等药清热利湿通络。如此，在治疗软组织损伤中，尤其是慢性损伤中用虫类药，可获得很好效果。

三、用于骨质增生及感染性炎症

骨质增生所引起的症状，在祖国医学中属于“痹证”范畴，称为“骨痹”，病因病机在古医籍中论述甚详，其基本病理机制是经络受阻、气血不畅、症结筋骨，用一般草木之药治疗难入病所，而虫类药都善爬行、无处不至，无所不到，能透筋骨、通经络。《玉楸药解》谓全蝎“穿筋透骨、逐湿除风”，《本草纲目》言：白花蛇“能透骨搜风”。现代也有很多报道，用虫类药为主药治疗骨质增生，取得疗效。据此，在治疗骨质增生时使用虫类药，这样可获得比使用一般药物更好的疗效。使用的虫类药主要有：

全蝎、蜈蚣、白花蛇、乌梢蛇、干地龙等，在临幊上以这些药物为基本药，根据症状辨证，配合其它药物，偏寒者加细辛、制川

乌、桂枝、淫羊藿，偏热者加知母、白芍、葛根、黄柏等，气虚者重用黄芪，肾虚者加熟地、苁蓉、紫河车等。在近二年的临床中用虫类蠲痹散（自拟方，组成：地龙、僵蚕、全蝎、蜈蚣、白花蛇、地别虫）按上述方法加减治疗颈椎病70余例，取得了较好的疗效，除1例外、其它病例都有不同程度的好转。

感染性骨髓炎，属于中医的附骨痈和附骨疽。骨关节结核属于中医的骨痨（流痰），其病理机制是由于正气虚弱，外邪入骨，阻滞经络所致。缘此在治疗时应用扶正托里药合用通经活络、解毒散结的虫类药，实验证明蜈蚣对急、慢性骨髓炎有抗炎、促进骨包壳新生及使瘘管愈合的作用。《本草纲目》言：白花蛇为“恶疮要药”，有人报道用复方蜈蚣散（蜈蚣、淫羊藿、肉桂）治疗慢性骨髓炎，有效率达90.8%，有记载用白花蛇或乌梢蛇单味研末吞服治骨关节结核，取得效果，《山东中草药手册》也记载用全蝎、地龙、土别虫、蜈蚣各等分，研末服，治骨、关节结核。因此，在治疗骨髓炎、骨关节结核时、用虫类药（蜈蚣、全蝎、白花蛇、乌梢蛇、土别虫、地龙）是很可取的，但认为应加用扶正托里药。

四、用于痹证

痹证，范围很广，包括很多疾病，如风湿性关节炎、肩周炎、坐骨神经痛、及多种原因引起的腰腿痛等等，其病因病机为素体虚弱，卫阳不固，感受风寒湿邪、痹阻经络关节，气血运行不畅而为痹证、出现筋骨、肌肉、关节等处疼痛、酸楚、重着、麻木和关节肿大、屈伸不利。历代医家对痹证的症状和治疗论述甚多，特别是对于用虫类药治疗，更是入木三分、恰到其处。如叶天士云：

“治疗用搜风剔邪通络之品，如蜣螂、全蝎、地龙、山甲、蜂房之类”。《玉楸药解》言全蝎“穿筋透节，逐湿除风”，又云白花蛇“通关通节、泄湿驱风”。《开宝本草》云：白花蛇“主中风湿痹不仁，筋脉拘

急，口面喰斜、半身不遂，骨节疼痛”，乌梢蛇“主皮肤不仁，顽痹诸风”，《本草纲目》云地龙“主历节风痛”，白花蛇“能透骨搜风，为风痹要药”。临幊上根据痹证所表现的症状不同可分为风、寒、湿、热、痰、肝肾不足与气血亏损八种，其治疗根据类型的不一，择药选用。早期初患者可用地龙、僵蚕，病情顽缠者、病程较久者以白花蛇、乌梢蛇、全蝎、蜈蚣、地龙、僵蚕、土别虫为基本药，风盛者加重白花蛇用量，加用防风、羌活、桂枝；寒痹者加用制川乌、制草乌、细辛等；湿胜着痹者，加用独活、苍术、木瓜等；化热者重用地龙、僵蚕，加用知母、白芍、黄柏；夹痰者重用僵蚕、加用南星、半夏、白附子；瘀重者加大地别虫用量，加用当归、川芎、赤丹参、茜草等；肝肾不足者宜加用熟地、淡大云、仙灵脾、枸杞等；气血亏损者加当归、白芍、熟地、黄芪（量宜重）等药。若能正确辨证、准确使用虫类药及加减使用其它中药，则在痹证治疗中，尤其是顽痹中可获满意效果。有人报道用蠲痹舒络合剂（系有全蝎、蜈蚣、蜣螂虫、蜂房、地别虫、白花蛇、地龙、僵蚕、穿山甲等为主药组成，治疗60例顽痹（即风湿性关节炎及类风湿性关节炎）获满意效果（有效率达100%）。广州中医学院江世英，用其经验方龙蛇散（地龙250克、白花蛇4—6条、乌梢蛇60克、蜂房60克、全蝎20克、共研末，吞服）治疗顽痹也取得理想效果，朱氏在北京中医学院学报上发表了用益肾蠲痹丸（主要有虫类药和补肾药组成，治疗类风湿性关节炎200例，总有效率达97%）笔者在近二年，用虫类蠲痹散（组成见前）临床加减治疗30例痹证，都有明显好转。

五、用于骨肿瘤

骨肿瘤于古典医著《内经》中就有所认识，以后历代医家不断地作出了更为明显的补充。唐代孙思邈的《千金要方》提出了包括骨肿瘤的七种肿瘤，隋代巢元方《诸病源

候论》描述得更为详细：“石痈者……其肿结确实，至牢有根，核皮相亲。不甚热，微痛，热时自歇，此寒多热少，卵如石，故谓之石痈也”。骨肿瘤的病理甚为复杂，一般来说是由于正气虚弱，气血失和、气滞血瘀、经络阻滞、结聚成病。骨肿瘤的治疗方法多样，有根据脾胃论用调理脾胃法治疗，有用解毒散结药治疗，有用活血化瘀法治疗。本论所论述的是用虫类药治疗骨肿瘤，主要药物有水蛭、虻虫、蜈蚣、全蝎、地别虫、白花蛇、僵蚕、地龙等，因其最会通经络、透筋骨、散瘀结，因此可用于治疗石痈之证。根据各地资料看，上述药物对肿瘤细胞生长有抑制作用。如对蜈蚣的药理研究，其就有抗肿瘤作用，蜈蚣水蛭注射液能使小鼠的精原细胞发生坏死、消炎，说明对肿瘤细胞有抑制作用。化癌丹（内含蜈蚣、全蝎、昆布、海藻等）对小鼠艾氏腹水癌有抑制作用。因此治疗骨肿瘤时用虫类药和辨证配合其它中草药，能取得一定的效果。老名中医海峰就这样预言过，抗肿瘤的特效药

六、关于虫类药的用法和用量

用虫类药时，开始3—5剂可用汤剂，作试探性治疗，这样使用，取效快，之后，不论是从对药物的吸收效率和患者经济上考虑，都宜采用散丸之剂，特别是对于一些病情缠绵顽固、久治不愈的疾患，更应如此，以图徐徐取效。散剂用药量稍少，约0.5—5克，汤剂用药量较大，可达15克左右。但在临幊上当灵活掌握，用量由少到大，边治疗边掌握，至有效为度，中病而止，不可过量使用。总之应根据疾病的轻重和患者体质而定。

虫类药的运用甚广，除以上所述外，还可用于脑震荡，神经炎、破伤风、脑血管疾患所致的半身不遂等等，在此不予论述。但其实际运用的广度和深度远非如此，近度的药理实验和临床实践证明虫类药的应用是很有价值的，未来的药理研究和临床探讨，将会更进一步发掘虫类药的用途。